



# 非凡十年:中国的十个维度

据新华社北京10月11日电 2012年——2022年,行进在中华民族伟大复兴的历史征程上,中国人民书写下极不寻常、极不平凡的时代篇章。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。一项项重点工程、一个个国之重器、一次次创新突破……新时代的伟大复兴,不同维度的独特标识记录下中国的非凡十年。

### 中国高度

这是对梦想的攀登。8848.86米!2020年5月27日,五星红旗再次插上世界最高峰峰顶。成功登顶的珠峰高程测量登山队队员,与珠峰大本营连线,实时传播高清视频画面。5G信号如何抵达世界之巅?2020年4月,从海拔5200米的珠峰大本营出发,40名铺设组成员肩扛传输光缆,带着46头牦牛组成的运输队,在冰川山路跋涉,运送近8吨的建设物资,完成特种传输光缆铺设。海拔6500米——4月30日下午,世界海拔最高的5G基站投入使用。加上

此前在海拔5300米、5800米建成的基站,5G信号已实现对珠峰北坡登山路线及峰顶的覆盖。刷新高度的,不只是5G信号。世界海拔最高的电气化铁路——拉林铁路,穿行于雪域高原,最高海拔3650米;世界海拔最高的民用机场——四川稻城亚丁机场,海拔4411米;世界海拔最高的火车站——青藏铁路唐古拉站,海拔5068米;世界海拔最高的并网光伏电站——西藏羊易光伏电站,海拔4700米;……

中国的发展达到崭新高度——党的十八大以来,我国经济总量从53.9万亿元提升到114.4万亿元,人均国内生产总值从6300美元提高到超过1.2万美元,多年对世界经济贡献率超过30%。追求、抵达、再出发,中国人向上攀登的脚步不会停歇。

### 中国速度

2021年,时速600公里高速磁浮交通系统在青岛下线,中国继续引领世界铁路技术的突破;“九章”“祖冲之”号问世让中国量子计算机实现算力全球领先……速度,折射科技实力的提升——

2021年12月10日,长征四号乙运载火箭成功发射,中国长征系列运载火箭的发射次数正式刷新为“400”。37年、7年半、4年多、33个月,这是长征系列运载火箭4个“百次发射”所花费的时间,中国人探索太空的脚步不断加快。速度,凝聚发展进步的动力——光纤网络接入带宽实现从十兆到百兆再到千兆的指数级增长,移动网络实现从“3G突破”到“4G同步”再到“5G引领”的跨越,实现全国行政村“村村通宽带”……10年来,我国信息通信业实现迭代跨越,建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施,打通经济社会发展的信息“大动脉”。

速度,彰显社会制度的优势——火神山医院、雷神山医院在10多天内里拔地而起,在最短时间内实现了医疗资源和物资供应从紧缺向动态平衡的提升,第一时间研发出核酸检测试剂盒……抗击新冠肺炎疫情中一次次快速出击,体现了同舟共济、守望相助的家国情怀,也是中国制度优势的生动写照。

### 中国跨度

经过近300天的飞行、4亿公里的奔赴,“天问一号”成功“落火”;嫦娥四号首探月背,距地球约38万公里;

我国首颗太阳探测科学技术试验卫星“羲和号”,运行于平均高度为517公里的太阳同步轨道……“探火”“奔月”“逐日”,跨越星球是我们从未停止的脚步。跨度,丈量着时间与空间,更记录下新时代中国奋力前行的铿锵步伐。放眼神州,以“跨越”实现“联通”。一个个重大项目,跨越山川,跨越江海,让流动的中国更富活力。

伶仃洋上,总长约55公里的港珠澳大桥宛若一条巨龙,一桥飞架三地。天山之上,乌尉公路“咽喉”工程——全长22.1公里的天山胜利隧道正加紧施工。建成后,这条“雪域天路”将穿越天山,成为贯通南北疆的幸福之路。放眼神州,以“创新”促进“跨越”。一个个高技术产品,成为我国实施创新驱动发展战略的注脚。2022年9月,C919大型客机成功获颁型号合格证,成为我国大飞机事业的重要里程碑。C919立项至今15年,攻克无数艰难险阻,见证中国航空工业的跨越。

10年来,我国高技术产品质量更优。在一大批中央企业攻关带动下,中国高铁、载人航天、北斗导航等重大工程成为国家新名片。

▶ 下转 A03版

据新华社北京10月11日电 北京,天安门广场。迎着10月1日的晨光,超过20万名市民和游客早早来到这里,观看庄严的升旗仪式,庆祝中华人民共和国成立73周年。五星红旗冉冉升起,众人齐唱国歌,歌声响彻天空。人们说,这是属于中国人的浪漫。

国际社会从中读出了中国人的自信与荣耀。《今日巴基斯坦报》当天发表的评论说:“在当今充满动荡的国际局势下,中国确切地知道自己的目标在哪里,而且中国人拥有实现其目标的战略和途径。”

在不懈的奋斗与求索中,中国共产党带领中国人民,坚持和发展中国特色社会主义,创造了中国式现代化道路,创造了人类文明新形态。中国发展壮大,不仅从根本上改变了中华民族的命运,也深刻影响着人类文明的进程。高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,新时代中国与世界各国携手并进。中国开创的人类文明新形态,从中华民族五千多年文明史中汲取滋养、形成特色,凝聚团结、和平、进步的共同追求,为变乱交织的世界带来更多和谐与安宁,在21世纪奔涌的时代大潮中书写人类文明谱系的中国篇章。

激扬贯通古今的文明力量。今年5月底6月初,来自南部非洲6个国家的120名中青年干部齐聚坦桑尼亚。这里的尼雷尔领导力学院正在举办主题为“新时代新发展:中国共产党与南部非洲六姊妹党的探索与交流”研讨班。

中国共产党领导的中国特色社会主义建设,为何总能劈波斩浪、不断前进?14亿多中国人民为何能创造举世瞩目的发展奇迹?这是近年来外国政界、学界热衷于讨论的话题。在研讨班上,来自纳米比亚人组党的纳塔格·伊泰特说,中国共产党全心全意为人民服务的执政理念和发愤图强、锐意进取的精神,“通过学习,我更加深刻地认识到中国共产党的伟大与力量”。

### 激扬贯通古今的文明力量

今年5月底6月初,来自南部非洲6个国家的120名中青年干部齐聚坦桑尼亚。这里的尼雷尔领导力学院正在举办主题为“新时代新发展:中国共产党与南部非洲六姊妹党的探索与交流”研讨班。中国共产党领导的中国特色社会主义建设,为何总能劈波斩浪、不断前进?14亿多中国人民为何能创造举世瞩目的发展奇迹?这是近年来外国政界、学界热衷于讨论的话题。在研讨班上,来自纳米比亚人组党的纳塔格·伊泰特说,中国共产党全心全意为人民服务的执政理念和发愤图强、锐意进取的精神,“通过学习,我更加深刻地认识到中国共产党的伟大与力量”。

▶ 下转 A04版

# 书写人类文明谱系的中国篇章

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,当代中国正进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,提出“十四个坚持”的新时代中国特色主义基本方略……今日之中国,正以更加坚定从容的步伐踏上新征程,在物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明上不断产生新的发展、新的创造。

今日之中国,向世界呈现的是一派充满生机活力的文明新气象。自强不息、勤劳勇敢的民族精神,激励14亿多中国人民“撸起袖子加油干”;“民惟邦本,本固邦宁”,与人民同呼吸、共命运、心连心,把以人民为中心贯穿治国理政全过程各方面;“举贤任能,立国之本”,选贤任能的制度设计,努力建设一支政治过硬、忠诚干净担当的高素质干部队伍;“苟日新,日日新,又日新”,不断进行理论、制度、科技、文化等各方面创新,让中国大踏步走在时代前列……传承几千年的中华优秀传统文化精神,在当代中国得到创造性转化、创新性发展,“唤醒了沉睡的高山,让那河流改变了模样”。

英国著名学者马丁·雅克说,中国共产党的成功在于有能力反映和阐释中华文明,“如果不了解中华文明的重要性,就不可能了解现在的中国”。

“为了在当代世界发展繁荣,中国走出了一条自己道路。这条道路是中国自己开辟的,而不是循着旧路赶超。”塞尔维亚前总统鲍里斯·塔迪奇说。

中国开辟的这条现代化道路、开创的人类文明新形态,立足自身国情和中国特色社会主义伟大实践,博采古今中外各家之长,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合而产生的重大文明成果,是人类文明进步事业中具有划时代意义的崭新篇章。

▶ 下转 A04版

## 市政协召开党组(扩大)会议 为党的二十大胜利召开营造良好氛围

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/王睿)10月11日,市政协党组书记、主席张元醒主持召开党组(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和,传达学习全省、全市疫情防控和安全稳定工作电视电话会议精神,研究贯彻落实意见。市领导彭章瑞、赖燕芬、胡念芳、任安良、周津明、陈新汉、汤惠红、李文聪参加会议。会议指出,全市政协系统要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻认识和把握党的十八大以来

▶ 下转 A02版

## 2022年第二批全国名特优农产品名录公布 我市3个农产品入选

江门日报讯(记者/毕松杰 通讯员/梁美琪)近日,农业农村部农产品质量安全中心公布了2022年第二批全国名特优农产品名录,我市3个农产品入选,分别是大鳌慈姑、台山麻黄鸡和恩平濠粉。大鳌慈姑主要产地是新会区大鳌镇,生产规模133公顷,素有“水中板栗”之称,是冬季时令蔬菜。大鳌慈姑个头圆润饱满,肉质白且口感较松,无苦味,内含丰富淀粉、蛋白质、粗纤维、维生素,具有清热、解毒等功效。台山麻黄鸡主要产地是台山市四九镇、大江镇、三合镇、斗山镇、端芬镇、深井镇,共有规模养殖场200多家,麻黄鸡存栏600多万只,年出栏

2000多万只,年产鸡苗8000万只。当地麻黄鸡龙头企业长期从事相关研发与生产,建立各自企业的育种体系与品种保护机制,实现了台山麻黄鸡特色种源的保护与发展,获得国家肉鸡核心育种场、国家肉鸡良种扩繁推广基地、广东省鸡胚蛋工程技术研究中心等认定。恩平濠粉主要产地是恩平市牛江镇、沙湖镇,年产量1500吨,具有软、韧、爽、滑的特点,其制作采用独特的手工艺,经过打粉、和粉、成型、老化、松粉等多道工序制成。多年来,恩平市坚持以“乡村旅游+濠粉宣传”相结合,连续多年举办恩平濠粉美食文化节,吸引了大批外地游客前来品尝。

□江门日报记者 陈敏锐

近日,国家发展改革委发布2022年国家骨干冷链物流基地建设名单,江门成为广东省唯一入选此次建设名单的城市。本次明确的国家骨干冷链物流基地共24个,在健全冷链物流网络体系、保障区域生活物资供应、促进冷链物流与相关产业联动发展等方面具有重要作用。

据市发展改革委介绍,江门基地强化与全国各地国家骨干冷链物流基地联动,通过业务对接、信息互联、设施共享等方式加强基地间冷链物流组织,谋划建设RCEP国际冷链物流中心,打造国家骨干冷链物流网络内外循环节点。

### 全市冷库总库容超100万立方米

本次24个基地中,东部地区8个,中部地区4个,西部地区9个,东北地区

3个,而成为1/24,江门有何底气?

其一,我市冷链设施已具规模。近年来,江门经济社会发展持续向好,农业发展特色鲜明,生鲜农产品生产规模居全省前列,增速快,跨区域交易规模大,辐射能力强。全市冷库总库容超过100万立方米,专业冷藏车辆约1500辆,形成了五集群、四走廊的冷链设施网络格局。

其二,服务体系日臻完善。当前我市拥有大型冷链物流企业超30家,网络遍布全国,建立了市—县—镇—村四级冷链服务体系。

其三,保障举措有力有效。我市成立了推进国家骨干冷链物流基地建设工作领导小组,2020年以来先后出台多份文件支持冷链物流发展,各级财政支持资金累计超4亿元。同时,我市积极推广“冷库通”监管系统,实现100%覆盖,为疫情防控全程追溯提供监管保障,并推进冷链物流智慧升级,新建项目智慧

化率100%,全市冷链信息公共服务平台加快应用。

### 江门基地计划总投资超25亿元

记者从市发展改革委了解到,江门基地采取“政府引导、企业主导”开发建设模式,计划总投资超25亿元,将具备仓储服务、普通加工、精深加工、公路冷链区域分拨、冷链物流多式联运组织、应急冷链物流等基本功能,并包括基地信息综合服务、供应链金融服务等延伸功能。

基地设置台山和开平两个片区,总占地面积约120公顷,已入驻项目17个,建成投入运营项目8个,在建、拟建项目9个,其中台山主片区约113公顷,开平辅片区约7公顷。两片区交通互通、功能互补、业务互联。台山主片区划分为“五区两中心”,即生鲜宅配冷链物流区、港澳生鲜食品智慧集配区、特色冻烤冷链

▶ 下转 A03版



金秋十月,江門街頭的美麗異木棉嬌艷綻放,绚丽多姿。江門日報記者 郭永添 攝

## 打卡秋日浪漫粉红花海

>>>A11<<<